なる新聞

香港文匯報訊(記者 廖穎琪)共諧連 理44個寒暑,高季玉與妻子周笑雯一同 退休,原本計劃好好享受生活,但兩人 目標大有不同,甜蜜不再,磨擦頻生。 他們由生活小節如看電視,到重大決定 如投資等,都談不攏,陷入冷戰,幸最 後各人退一步,關係方得以挽回。調查 發現,退休後首2年,不足40%長者滿意 婚姻生活。學者警告,婚姻生活不如意 可引致家暴問題,值得關注,建議夫妻 退休前後多協調溝通,尋求共同目標, 避免衝突。

➡ 家長女12歲那年,高季玉沒有與妻子商量 **一** 半句,便把女兒送到英國留學。高太雖然 捨不得女兒,但仍只好無奈接受。不過,高太 昨日在記者會上坦言:「退休後才發現有佢 (丈夫) 講無我講,很大男人主義。」以前夫妻 生活忙碌,見面時間少,關係較好。但退休首 兩個月至三個月,相處時間驟增,生活磨擦頻 生。後來,夫妻一同參加義工活動,找到共同 興趣,生活小節亦願「在對方立場想多一點」。 高太笑説:「老公十分喜歡行山,但我怕危

首兩年驚覺老伴「難頂」 不足40%滿意婚姻生活

險,最後互相遷就,一起去健身室。」

退休逾3年 滿意率回升

香港基督教女青年會與香港大學於去年底至 今年初,訪問238名已婚退休人士,並舉行兩場 焦點小組訪談,了解退休對婚姻生活的影響。 結果發現,退休後首2年,僅37%受訪者滿意婚 姻生活;隨着時間漸長,退休3年或以上的滿意 率升至逾60%。香港基督教女青年會督導主任黎 玉潔昨日表示,除了關注身心健康外,女性退 休後較期望發展個人興趣,例如貢獻社會、增 長知識等;但不少男性年輕時大部分時間放在 工作,賺錢養家,故退休後希望多花時間與家 人和朋友相處。

啞忍致冷戰 或釀成家暴

負責調查的港大社會工作及社會行政學系助 理教授樓瑋群分析指,男女對退休生活目標落 差大,容易導致衝突。不過,華人社會多不會 把婚姻問題宣之於口,更多不會離婚,寧願啞 忍,「但就在心裡種了條刺」。她警告,若情況 持續,或會造成「被動衝突」,即互不理睬, 「同一屋簷下,但一日談不足三句話」,更甚是 肢體衝突。當其中一方他日病重體弱,「忍了 這麼多年終於爆煲,不再珍惜對方」。

黎玉潔建議夫妻及早協調雙方期望,尋求共 同目標,但不一定要逼迫一方參與配偶活動 例如妻子學跳舞,丈夫接放學,以示支持亦 可。她續指出,男性長者較少參與社區活動 妻子可鼓勵丈夫一同參與夫婦小組活動。子女 亦要多關注父母情況,適時提供協助,例如幫 助年長父母尋找活動、旅遊資料等。



■高季玉(中)與太太周笑雯(左二)一同開展退休生活,他建議男性要妥協「放 下身段」,才能減少夫妻之間的磨擦。 香港文匯報記者廖穎琪 攝

民記促筲箕灣建泳池利民

民建聯東區支部昨日在筲箕灣愛東 邨附近遊行,要求當局在愛蝶灣屋 苑旁興建室內標準泳池。民建聯區 議員顏尊廉表示,現時港島東有4 個公共泳池,但距離筲箕灣較遠, 不方便區內市民前往游泳。現時愛 蝶灣旁有一片逾18,000平方米空 地,有足夠地方興建游泳池

顏尊廉:港島東泳池少

民建聯東區支部在筲箕灣愛東邨 附近發起遊行,要求在區內興建公 共泳池。遊行約有150名區內市民 參加。顏尊廉表示,近年政府大力 推動全民運動,其中游泳老少咸 其中2個在柴灣;1 個在維園;另1個 在西灣河。西灣河 泳池只是戲水池, 面積細小;維園泳 池則常常有游泳比 賽舉行;餘下柴灣 2個泳池均較偏 遠,對於筲箕灣居

民來説非常不便,故要求當局在筲 箕灣區內興建公共泳池

現時愛蝶灣旁有一片逾18,000平 方米空地,目前仍然荒置,平時被 路政署及康文署徵用為臨時停車



■顏尊廉要求當局善用土地資源,在筲箕灣區內興 建公共泳池。

場。顏尊廉指,動議已經在區議會 通過,但當局以現時游泳池已經滿 足區內市民數目為由,拒絕在筲箕 灣興建泳池。顏尊廉希望當局善用 這幅土地,回應市民訴求。

蘇錦樑:商品新例護殷實商戶

香港文匯報訊(記者 文森)加強 保障消費者權益的新修訂《商品説 明條例》生效逾1個月,為增加消費 者認知,條例2個主要執法機關-香港海關及通訊事務管理局,聯同 消費者委員會,昨日啟動大規模消 費者教育活動。商務及經濟發展局 局長蘇錦樑致辭時表示,期望新修 訂條例可同時加強保障消費者及殷 實商戶,營造公平的營商環境。他 又呼籲消費者多了解新例,保障自 己的權益。

大規模消費者教育活動啟動

《2012年商品説明(不良營商手 法)(修訂)條例》的「消費倍保障 買得更放心」活動,昨日舉行啟動 典禮,由蘇錦樑、消委會副主席何 沛謙、消委會總幹事黃鳳嫺、海關 關長張雲正、房屋署副署長李國榮

説明條例》只適用於貨品標籤和廣 告説明,但修訂條例上月生效後, 法例涵蓋面大幅擴展,令現時商戶 對消費者提供的絕大部分貨品和服 務,均受新修訂條例管轄。條例又 禁止商戶對消費者使用多種常見不 良營商手法,包括誤導性遺漏等。

蘇錦樑舉例指,假如商戶扣起消 費者信用卡迫使顧客簽約,很可能 觸犯具威嚇性的營業行為罪行。商 戶蓄意廣收預繳費用後隨即結業, 可能構成不當地接受付款罪行。干 犯相關罪行的商戶,最高可罰款50 萬元及監禁5年。他又提到,修訂條 例新增一項民事「遵從為本」執法 機制,加快處理涉嫌違規的行為, 亦加強消費者申訴渠道,清晰訂明 受屈消費者可透過訴訟向違法商戶 追討補償。

除了設立熱線讓市民及商戶查詢 外,當局早於5月推出一系列電視宣 傳片和電台宣傳聲帶, 簡介各項新 刑事罪行,以及出版宣傳單張,扼 要介紹法例規定。為加強消費者認 知,消委會為修訂法例度身訂造教 育活動,包括巡迴展覽、教育短片 等,務求全方位、多角度提供消費 者所需資料。

若不遵指示 亞視可釘牌

另一邊廂,通訊事務管理局早前 公布亞視管理調查報告,結果認為 及須確保王征不再實際控制亞視, 亦須於下月2日前解除執行董事盛品 儒職務。蘇錦樑昨日表示,通訊局 會密切關注亞視對指示的執行情 況,相信亞視會按要求執行。若亞 視不跟從指示,最嚴重或會被撤銷 牌照。至於今次事件會否影響亞視 於2015年牌照到期後的續牌機會,蘇 錦樑則稱,未收到亞視續牌申請。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 土瓜 灣啟明街一棟56年樓齡的舊樓,因外 牆的露台結構情況惡劣,屋宇署決定 於星期五(30日),向法庭申請封閉 令,勒令該唐樓更新,涉及20戶受影 響要搬走逾5個月。九龍西立法會議 員、西九新動力主席梁美芬認為,事 件相當嚴重,而且當局沒有提供足夠 時間,讓住戶及商戶作出搬遷安排, 令受影響的居民相當徬徨。她昨日聯 同區議員張仁康、土瓜灣南分區總幹 事林博及一眾啟明街街坊到政府總部 請願。

梁美芬表示,屋宇署發出封樓通知當日, 自己亦有親身到現場了解情況。一直以來, 自己都有跟進九龍西舊樓問題,啟明街51號 業主,本身亦很關注樓宇安全問題,在當局 執行樓宇更新大行動時,亦有聘請承辦商進 行維修工程,但自從區內發生塌樓事件後, 承辦商即「縮沙」, 拒接有關生意。自此之 後,該樓宇便單靠三支鐵樁支撐着,變得很 危險。

倡原區安置 不必搬屯門

她指出,居民都明白到樓宇存在一定的危 險,更希望當局進行重建,但不是只給數天 時間,「地下的商舖有些剛續約,或入了 貨,又要通知顧客等,根本不夠時間處理, 加上目前受影響只有十多戶居民,九龍西有 多條公共屋邨,可以原區安置,毋須到屯門 區」。梁美芬稱,建築事務監督擬於本月30



日上午10時正,依據建築物條例27(1)(a)(i)條, 就位於九龍啟明街51號向區域法院申請封閉 令,居民便會頓失居所,前路茫茫。

倡助解租務問題 推收購重建

梁認為,屋宇署應人道處理搬遷問題,既 然該三支鐵椿已經「堅持」至今,建議當局 將封閉令延遲多1個月時間,以及安排合資 格的租戶即時上樓;中期方面,協助租戶解 決租務問題;而長遠就強烈要求市建局於該 區進行收購重建。

另外,西九新動力土瓜灣南區服務處分區 總幹事林博表示:雖然房屋署可為無家可歸 的居民安排入住屯門寶田臨時收容中心,但 是居民認為此安排極不妥善,不便上班和上 學,而且封閉令可能長達5個月時間。面對 突然巨變,居民不知所措,要求在原區另覓 居所。

與中大校友聚會 休假遊歐

忙 議員「偷得浮生半日閒」,暫且擱下繁 作壓力拋諸腦後。 裡 忙的議會工作,到外地旅遊,輕鬆一 日至29日,與丈夫法律教授王貴國,參 加中文大學50周年校慶活動,實行「聚 會之旅」。梁博士形容,這次活動形式相當 特別,就是與一班新舊生同上遊輪,展開 「中大50周年繽紛北歐行」,行程包括挪威、

丹麥、芬蘭及瑞典。 梁博士表示,全團共有150人,與很多師 兄弟妹重遇,包括有1987年畢業的張建波、 的校友,是次帶同家人一起參與,證明大家 非常愛護中大,對母校有感情。她表示,最 喜歡郵輪第七層,因為可看到日出日落,感

夏日炎炎,正值立法會休假中,一眾 到自己與大自然「零距離接觸」,頓時把工

此外,梁博士又表示,部分移居海外的校 下。經民聯立法會議員梁美芬於上月17 友亦積極投入接待交換生工作,交換生安排 其實對年輕人來說,可謂獲益良多。就以自 己為例,當年曾到英國一年作交換生,及後 又到法國4個月學習法文,畢業後再到北京 人民大學,對自己的人生以及未來要走的 路,均有重大影響。

嘆港充斥粗鄙言語

多日相聚中,發現海外學友均有同感,就 師妹許曉暉等。另有很多已經移居海外生活 是對香港「變得不熟悉」,認為很多事情與 當年完全改變了,黑白不再分明,以前就算 有不同意見,亦不會用粗鄙言語表達。

■香港文匯報記者 鄭治祖





